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az
önkormányzatban

(L. Ő.) A magyar politikai élet legnehezebb, 
legfogósabb és legaktuálisabb kérdése a válasz­
tójogi reform mikénti megvalósítása. E reform­
nak még csak az eszméje él közöttünk s máris 
társadalmi osztályokat mozgósít, pártkereteket 
boní, válaszfalakat dönt le s a magyar társa­
dalom egész uj alakulatát idézi elő. Az eszme 
hódit, mert harcosai lelkesülten hirdetik, hogy 
annak győzelme a démokratia feltétlen uralmát 
s igy Magyarország újjászületését fogja ered­
ményezni. A választójogé reformnak az lenne 
tehát feladata, hogy a demokratának utat nyis­
son a közéletben s azt biztosítsa az államkor­
mányzat minden ágában, tehát az önkormányzati 
szervezetekben is, mert hiszen az állami köz- 
•güzgatás közvetítése jelentékeny részben a tör­
vény és helyhatóságok hatáskörébe utaltatott, 
úgy hogy a törvényhatósági és az állami köz­
igazgatás működésüknek egész vonalán sűrű 
érintkezésben vannak egymással. A parlamen­
táris kormányzás törvényben kimondott felelős­
ségének súlyát nemcsak az állami, de a törvény­
hatósági közigazgatás egyre szaporodó igényei 
is tetemesen növelik, s igy éppen a kormány­
zás súlyos felelősségének érzete és tudata el­
engedhetetlenül szükségessé teszik, hogy a tör­
vény hatósági szervezetek az állam szervezetéhez 
idomuljanak, vagy legalább is annak szellemében 
fejlődjelek.

A liberális felfogás és a haladásra törek­
vő közszellem nem is tiltakozhatik a demokraha 
érvényesüJése ellen, sőt lelkesen fel kell ka- 
rolrüa azt. Kérdéses csak az lehet, hogy a ieg- 
radikálisabb választójogi reform elvei szerint or­
ganizált önkormányzatban az igazi demokratikus 
ganizájt önkormányzatban az igazi demokrata 
biztosiiható volna-e s egyáltalában a demokrati­
kus elveknek feltétlen és minden irányban való 
érvényesítése az önkormányzati élet előnyére 
válrilék-e.

Először is a démokratia szükségképen párt- 
nralom, mert az uralomra jutott népnek valami­
képen szervezkednie kell, hogy kormányozni és 
irányítani tudjonn.

A népakarat csak pártakaraton keresztül va­
lósulhat meg s a népuralom csak addig terjed s 
csákó ly intézményekben érvényesül a befolyása, 
amelyekben és amelyek által pártok uralkodhat­
ok. Párturalom és démokratia igy egybe es­
nek, egymásnak elválhatatlaii kísérői. A demok- 
ratia révén igy párturalomnak lesz alávetve az 
önkormányzati élet, a pártoskodást igy belevisz. 
az igazgatás miniden ágába, minden helyére és 
megteremti az amerikai városok mintájára az 
úgynevezett «spol-systemet», amely szerint min­
den hivatal és állás a győzőpárt zsákmánya s 
jogában ál! az ellenséges párthoz tartozó min­
dén tisztviselőt elbocsátani. Ennek okán hiá­
nyoznék az állandóan alkalmazott hivatalnok', 
kar. A közigazgatás változó, bizonytalan, s igy 
dilettáns hivatalnokok kezébe kerülne, amelynek 
folytán nemcsak a közhatalom ereje és tekin­
télye hanyatlanék aló, de maga a közönség is 
nrjyagi károkat szenvedne.

A démokratia földjén, az amerikai városok­
ban is érzik a közélet eme káros következmé­
nyeit, pediig ott a népek kulturális fejlettsége 
igen magas fokon áll.

De ettől eltekintve, a mi hazai viszonyaink 
! ma még1 nem engedik meg a deokratikus elvek- 
; ok minden irányban való érvényre jutását. — 
I Altaiámbs kulturális fejlettségünk, sajnos, nin- 
j cseri még azon a fokon, hogy helyhatósági ér- 
i dekképviseietünifméi, önkormányzati életünkben 

a vagyont, mint az általános kultúra és civilsaíio 
tőkéjét teljesen nélkülözhetnénk.

Önkormányzati életünkben tehát a vagyon, 
előjogok teljes megszüntetése, a démokratia tel­
jes érvényesülése megelőzné a természetes nem­
zeti fejlődést, az ennek megvalósítására irányuló 
jogszabály nem az eddigi kipróbált jogintézmé­
nyeinkből nőne ki, hanem fattyúhajtás volna, 
amely nemzeti létünkkel összeforrot törvényha­
tósági insíi tuti óink elsorvasztásához vezetne. De 
az önkormányzat mostani hatáskörére tekintet­
tel a démokratia teljes erővel való előnyomulása 
nem :s volna helyes és célszerű.

Az önkormányzati jog kifejezője az érdek- 
képviseletnek is. Innen az egyéni jogbiztonság 
és jogú ralom szempontjából a vagy önkép viselet 
ki nem rekeszthető, mert ha az oiy elemek és 
érdekek, amelyek a közigazgatási joghatóság 
ténykedései ájtai a legsűrűbben és legnagyobb 
mértékben érintetnek ignoreitatnának s ezek be­
folyása a felelősségnjélkiüpj és érdekeikben alig 
étipíett tömeg áita] paralizáltatnék, úgy a leg­
fontosabb érdekek sérelmével a törvényhatósági 
irjstitutiók rendeltetésével jönnének ellentétbe.

Az általános választójog törvénybe iktatása 
esetén tehát az önkormányzatban a demokra­
tikus elvek érvényesítésének csak addig a fokig 
nyissunk teret, a miig vele a jog folytonos­
ság elvét nem sértjük s általa a mai közigazga­
tó"5' rend kívánalmait nem negligáljuk.

Bűnbak-keresés
A politikai helyzet

A mire oly sokaiig vártunk, a miről már-már 
végképen lemondtunk, a parlamentben minden 
akadályok dacára felülkerekedni látszik a jobb 
belátás. És ezzel a parlamentnek egész atmosz- 
féráta megváltozott. A nagyhangú, üres pat- 
hosznak, a színházi menydörgéseknek s a ra­
kétából csínjait villámoknak nem kedvez többé 
a millió: a fékezhetefien gyűlölet inkább mo­
solyt vélt W, mir(t haragot és a gyanúsítások 
ipkább keltenek derültséget, mint indignációt. 
Természetes, hogy mindazok, akiknek ez nem 
kedvez, lázasan keresik és kutatják ennek a fői­
dül atnak nem^ nnyira az okát, mint inkább az 
okozóját. Keresik a bűnbakot, hogy ádáz bosszú­
vágy gyal annak egyenesen neki rontsanak.

De hiába keresik, hiába kutatják. Hiába szi­
matolnak konventlkulumokat, hiába akarják bele­
rántani a nemzeti kaszinót, hiába akarják kipé- 
cézni Appony.it, Kossuthot, Andréssyt, hiába

settenkednek a miniszterelnök körül, — sehol 
és senkinél nem találhatnak jelezhető pontot, 
mert mindazokon kivüi, a mik nyilvánosan, mini 
den kinek szeme láttára és füle hallattára történi 
ten és mindazokon kiviül, a mik a parlament szí­
ne előtt bevallva lettek, mindazokon kiviül semmi 
sem torténjt. Tehát semmi intrika, semmi titi 
kos megegyezés, semmi hátsó gondolat nem1 
játszott szerepet a beállott fordulatban, egyes- 

; egti2'-1ü! csak a jobb belátás ébredt föl és eri- 
nek találkozása es érintkezése változtatta meg 
az atmoszférát, s a romboló és kárt tevő őszi 

, tónök és szenvedélyek előrenyomulását meggá-.
Iolía a következményektől vaió visszahökkenés, 
mein fölrázta ug'y a jóhiszeműen alvó, mint a 
rosszhiszeműen elaltatott közleikiismeretet.

És ebben a megváltozott miliőben nincs más 
teendő, mint föltétlenül bízni a dolgok erejé­
ben és nyugodtan bevárni a megindult procesz- 
szus lefolyását. Tüihevesen reménykedni a vári 
va-várt békének, a normális parlamenti munká- 
mak gyors kialakulásában, talán éppen olyan 
balgaság lenne, mint megijedni vagy elcslta- 
gedhi afelett, ha talán ismét előtérbe lépne a 
technika: obstrukció. Mert a megváltozott at­
moszférában az előbbinek okvetlenül jönnie, az 
utóbbiban okvetlenül elmúlnia kell. Egy oíyan 
miliőben, amelyben a düh nem tud dühre in- 
geTGlni többé, melyben az erőszak nem képes 
mtonlót provokálni többé, semmiféle kísérlet a 
parlamenti munka megakadályozására, semmi­
féle merénylet, meiy dühre és erőszakra van ala-; 
pitva, nem sikerülhet többé.

Mert a parlamentben fölébredt jobb belátás, 
hatványozva terjed1 el az ország közvéleményéi 
ben, s az országszerte általános tiltakozás után 
a néma undor, a szó tálán — de annáj többet 
mondó — megvetés sokkal gyorsabban végezi 
nek a betegséggel, a kisebbségi terrorral, mint 
bármilyen orvosi beavatkozás.

Eloszoltak azok a hamis illúziók, meflyeki 
kel eddig a «vitarendezők», jobban mondva vi- 
tar.icgfolytó bizottság kicsinyes játékaikat kőiül 
vettek s az elnökségnek semmiféle erőszakra 
sirtcs szüksége, hogy a teljes erkölcsi támo­
gatóssal fedezett elnöki jognak és hatalomnak 
trakciok botrámjcsinálási szándéka, technikázá, 
sa. a többség: munkajogának, a parlamenti szó-, 
a j es vitatkozás szabadságának elkobzására irá­

nt uló furfangoskodásának ellenállhasson.
Az atmoszféra megváltozott, a «moment 

psycnologique», a parlamenti fordulat legked-. 
vezobb pillanata itt van s a többi jönni fon 
mert jönnie kell.

Megbízókat
•Mh Miatt
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A megmentett becsület Ló és szekér összeírás
Debreczenben

Egy lovagi«» így törtéavt»

Rendkívül érdekes párbaj-afférról beszélnek 
Szegeden. Az affér hőse egy kereskedő, aki egy---------- 1- - —ír* "-yy ------- ---- - --- -ao
kis hazasságtörésen kapta a feleséget. Az asz-

1 Iszony egy tisztviselő segítségével szarvazta fő 
jobbsorsra érdemes férjét.

Mikor a férj holtblzönyossággal meggyőző­
dött arról, hogy a felesége megcsalja, a csábí­
tót kikergette, az asszonyra pedig rá,rivalt:

— További intézkedésig el ne hagyd □ szó- , 
hát! ;

Következett volna a további intézkedés, de j 
a becsületes kereskedő nem tudta, mihez kezd- { 
jen. Hosszas fejtörés után az ügyvédjéhez for­
dult, aki azt tanácsolta a férjnek, hogy váljon 
el a feleségétől. Erről azoniban a férfi, aki rajon­
gásig szerette a bűnös asszonyt, — hallani sem 
akrt.

— Akkor bocsásson meg neki, — taná­
csolta tovább az ügyvéd.

— De mi lesz a becsülettel?
— A becsülettel? Hm! Hát verekedjék meg 

a csábítóval.
— Nem verekszem. Sohasem forgattam kar­

dot, pisztolyt.
— Tudja mit, — csak provokáltassa a csá­

bítót — verekedni nem muszáj. Az ügyet bé­
késen is el lehet intézni s meg lesz mentve a 
becsület is.

— Azt nem bánom. Intézze el az ügyvéd 
ur, ahogy jónak Látja.

A fiskális tényleg a lovagiasság terére lé­
pett Maga mellé vett egy komoly uraf: s a keres­
kedő megbízásából provokálta a hivatalnjokot. Ez 
is megnévezte a segédeit s a négy férfiú tana­
kodni kezdett az elintézés módjára vonatko­
zólag. A hivatalnok segédei a következő kije­
lentést tették:

— Megbízónk tutija, hogy súlyosan vé­
tett Iksz ur ellen s hogy a legteljesebb elég­
tétellel tartozik. Hajlandó megverekedni kard­
dal, pisztolylyal, bandázs nélkül végkimerülé­
sig, a legsúlyosabb feltételek mellett.

A fiskális feszengett:
Talán máskép is el lehetne intézni az

ügyet.
— Belemegyünk amerikai párbajba is, — 

jelentették ki az ellenfél segédei.
— Nem úgy értettem. Talán békésen.
— Micsoda? Békésen? Ilyen súlyos ügy­

ben? Nem, százszor nem! — mondták müfel- 
haborodással a csábító megbízottai, akik tisztá­
ban voltak a fölszarvazott férj gyávaságával.

Az ügyvéd minden ékesszólását fölhasználta, 
mig ,a makacs segédeket a békés elintézésnek 
megnyerhette. A béke ilyeténképpen formuláz­
tatott meg:

Ipszilon ur és Iksz ur közt fölmerült lo­
vaglás ügyben Ipszilon ur kijelenti, hogy Iksz 
urat sérteni nem akarta s a történtek felett 
sajnálkozását fejezi ki.

Sic!
A. jegyzőkönyv aláírása után a fiskális kilé­

pett a lovagiasság kereteiből s átalakult ügyvéd­
dé, — harminc koronát számítván föl közben- 
járási díjul. Ipszilon ur segédei oly jókedvre 
hangolódtak ,az ügy ilyetén való kimenetelén, 
hogy a közbenjárás! költséget kifizették.

Iksz ur pedig, a férj kipirult arccal rontott 
be ezer aggály közt várakozó feleségéhez :

— Mst m|ár elhagyhatod a szobát, megint 
emelt fővel jelenhetsz meg a társadalomban.

Az asszonyka fölsikoltott-
— Mit tettél? Megölted?

Még értnél is többet. Megmentettem a 
becsületedet! íme, olvasd:

S valami hősi gesztussal nyújtotta ét a jegy­
zőkönyvet.

így mesélik a városban a legújabb lovaglás 
ügy részleteit.

H városi tanács felhívása
A városi tanács a törvény értelmében hir­

detményt tett közzé, a lovak, öszvérek, szama­
rak, kocsik, szekerek, személy szállító- és teiier- 
automobilok és motorkerékpárok összeírására. — 
Pelhívja a tanács városunk érdekelt lakosait, 
hogy a lent elősoroltak közé tartozó tula (do­
haikat 1912. évi márci,us 11 -tői kezdve, bezá- 
rióag március hó 24-ig a Csapó-utca 43. szí. 
háznál (tűzoltó laktanya), a jelzett napokon reg­
geli 8 órától 12 óráig bejelenteni el ne mujasz- 
szá,k, mivel a mulasztók fentemlitett végrehajtási 
utasítás 3. §-a értelmében minden ló, valamint 
a lent elősoroltak utá,n is 20 koronáig terjedhető 
s a szegényalap javára fordítandó pénzbírsággal 
fograk büntettetni s utólagos bejelentésre is kö- 
telezietnek.

A bejelentés alól fel vannak mentve: 1. 
Az állami 'lótenyésztési intézetek lovai. 2. A 
katonai igazgatás lovai s a tényleg szolgáló ka­
tonatisztek azon saját lovai, melyekre szolgála­
tuk ellátására tényleg szükségük van.

Minthogy pedig az 1873. évi XX. t.-c. vég­
rehajtása tárgyában kiadott utasítás 2. §-a alap­
ján az 1912. évben a lóosztályozás is eszköz- 
lendö, felhívja a városi tanács Debieczen sz. 
kir.'v áros egész területén lakó 'lótulajdonosokat, 
hogy összes lovaikat — az allább megjelöltek ki­
vételével — katona célokra alkaflmazlhatóság te­
kintetében megejtendő vizsgálatra a Míklós-utca 
végén levő Salétrom-laktanyához vezettessék elő. 
A lovak elővezetése a következő sorrendben 
történik:

1912. évi március hó 26., 27. és 28-án a 
külsőségekről.

Március hó 29-én az I. és II. kerület.
Március hó 30-án a III. és IV. kerület.
Április hó 1-én az V. és VI. kerület.
Az osztályozás mindennap reggeli 8 órá­

tól déli 12 óráig és délután 2 órától esti 5 
óráig történik.

A mulasztókra a törvényben megszabott 50 
koronáig terjedhető pénzbüntetés fog alkalmaz­
tatni.

Színház.

Fiatal templom­
fosztogató

Istentől lopott, mert éhezett

A püspökladányi csendörség ma feljelentést 
tett a debreczeni ügyészségnél, hogy Kiss La­
jos 17 éves suhanc a róm. kath. templomban fel­
feszi tette a perselyeket s azok tartalmát ellopta.

A lopást Szabó László harangozó vette ész­
re s jelentette a csendőrségnek. A tettest mi­
hamar kinyomozták.

'Kiss Lajos előadta, hogy a reggeli mise 
előtt lopod zott be a templomba s elbújt az. 
orgona mögé. Mikor bezárták az ajtókat, fel­
mászott a toronyba s ott a harangokról leoi- 
dozta a kötelet, amelyek segítségével lejutott 
a templomba.

A perselyeket magához vette s viszamászott 
a toronyba, ahol téglával és feszitő vassal szét­
verte a perselyeket, amelyekből kiszedte a pénzt. 
Egy pár hatost magához- vett, a többit pedig 
zsebkendőbe kötötte és a padlásra vitte, ahol 
később akart érte menni. A fiatal betörő egy­
kedvűen vallotta meg mindezt s midőn a csend­
őrök azt kérdezték tőle, hogy miért követte 
el a tettet, azt felelte:

— Azért, mert az apám nem adott enni.
A meg tévedt suhancot letartóztatták. A ki- 

hllgaatott tanuk a betörést úgy adták elő, mint 
Kiss Lajos. Cinkostársai nem voltak. Az ellopott 
összeg nem sok. Mindössze pár korona.

Ml mikor:
Szomfcato* A) bérletben: Éjszaka, életkép. 
¥t»irmp áSi»n: Elvált aaeeoay, M—*.

Vasáfftiap este kis bérletben: Ártatlan Zsuzsi 
énekes vígjáték.

színházi hírek.
Éjszaka, Ma délelőtt volt a főpróbája Vi­

dor Marci három egyfelvonásos darabjának, me­
lyekben mesteri kézzel nyúl bele az élet mély­
ségeiből kiválasztott történfeteibe. A rendkívül 
érdekes tárgyú darabok, amelyek fényes színek­
kel jellemzik a férfi és nő örök harcát, szerelmi 
küzdelmüket, előreláthatólag a legzajosabb si­
kert fogják megszerezni a ma esti közönség 
előtt. '

Ártatlan) Zsuzsi. Vasárnap estére a hirdetett 
Csókcn szerzett vőlegény énekes vígjáték he­
lyett Zilahy igazgató az Ártatlan Zsuzsi kedvelt 
és népszerű operettet tűzte ki műsorára. A Csó­
kon szerzett vőlegény a Leányvásár operett elő­
készületeihez szükségelt idő megtakarítás miatt 
szorult le a műsorról egyelőre. így tehát va­
sárnap este az Ártatlan Zsuzsi operett lesz mű­
soron!, a címszerepet Borbély Lili játsza. Je­
gyeket ez előadásra a színházi pénztár előre 
árusít.

Árvízveszély
Hajdumegyében

Az ároktői kompot
elvitte a Tisza

A rakoncátlan Tisza folyó ugyancsak ve­
széllyel fenyegeti az idén a partmenti közsé­
geket. Az óriási jégzajlás eddig is nagy károkat 
okozott, számos falut tett tönkre, de Hajdumegye 
határszélén lévő községei, Tiszacsege, Egyek, 
Aioktő stb. különösebb módon nem szenved­
tek a Tiszától.

Tegnap kapta Hajdumegye alispán! hivatala 
az első jelentést, hogy árvíz veszedelem fenye­
geti a községeket. A jelentés szerint Tiszacse­
ge községnél van nagyobb baj, mert a Tiszán 
a hatalmas jégtáblák megakasztották a viz lefo­
lyását s attól lehetett tartaná, hogy a rémesen 
niegrJÖvekedett viz kilép a mederből. Csütörtö­
kön délután megtörtént az első katasztrófa. A 
fel tornyosuló jéghegyek óriási robajjal vágód­
tak ki a Tiszacsegei partra. A viz a jégtáblákat 
kitolta a füzesekbe s nagy területet borított el. 
Ez az esemény nem ment simán. Mint tudvaleőv 
Tiszacsege a Tisza balpartjján fekszik s a vár- 
megye által fenntartott kompjáratokat tönkre 
tette A kompozással a túloldalon lévő Ároktő 
község között bonájolitják le a forgalmat. Ez 
most lehetetlen/, mert a Tisza jege a kompot 
kisodorta a helyéről és elvitte jó messzire a 
sznjátóföldekre. Még szerencse, hogy a révé- 
révészek ideje korán észrevették, hogy baj lesz 
s a vassodrony kötelet, amelyen a kompot ki­
húzzák, leeresztették a Tisza fenekére. A folyó, 
ha a kötelet elszakította volrfá, érzékeny kárt 
okoz a vármegyének.

A közlekedés természetesen mindenfelé szü­
netel. Midőn a Tisza a feltorlódott jeget kivágta 
a pariokra, a viz rendes lefolyáshoz jutott s a 
zavaros ár, habár erősen megdagasztotta a folyó 
medrét, simán megy lefelé. Azért a veszedelem­
től tartani lehet, mert a Tisza mellékfolyói na­
gyon megduzzasztják a medret és a jeget egy­
re növekvő mértékben hozzáír,

Ez nagyban veszélyezteti a Debreczen—egri 
törvényhatósági utón épülő uj Tisza-hidat s igen 
fé'njek attól, hogy a jég a hidat- ha el nem 
söpri, de nagyon meg fogja rongálni. Kovács 
Gyula alispájn, aki a jelentést kézhez vette, a ti­
szai veszedelemről értesítette La tinó vies Mihály 
műszaki tanácsost, hogy egy mérnököt küld­
jön ki Tiszacsegére. Az államépitészeti hivatal 
kiküldöttje meg tegnap vonatra ült s kiszállott a 
helyszínén. Ma még részletek nem érkeztek a 
veszélyről. Nagyon megnehezíti a hatóság érint-
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•kezesét Tiszacsegévei az a körülmény, hogy a 
törvényhatósági hálódat e vonala, amely a Hor­
tobágyon át a Tiszához vezetne, még nincs ki­

épülve. A telefon vonal építése, mint ismeretes, 
Debreczen válros érthetetlen szükkeblüsége miatt 
késik. A vármegye a vonatat évek óta létesíteni 
akarta s biáir az a Hortobágyon és Debreczen 
többi birtokán vonulna át, nem hajlandó hozzá- 
-jéiuiást adni. Legutóbb a megye csak a szük­
séges oszloppkat kérte természetben^ hogy a 
.telefon vezetéket felállítsák, de ezt sem adta 
meg Debreczen városa.

Hajdumegye most a kereskedelmi miniszter­
hez fordult segélyért, hogy a vonal építéséhez 
még a tavaszszal hozzákezdhessenek.

HÍREK
— Az önkéntesek praktikus kiképzése. Az

önkéntesek kiképzésénél az eljárás az utóbbi idő­
ben lényegesen megváltozott. Ezelőtt az egyéves 
önkéntesekből külön osztályt képeztek. A 8 heti 
ujorickiképzést egy 4 hónapi, leginkább theo- 
rétikus kiképzés követte, amely után, tehát áp­
rilis l-éh az egyéves önkéntesek ezredeikhez 
voniultak be, ahol a szolgálati év végéig a szá­
zadnál szolgáltak. A gyalogságnál jelenleg' csak 
március közepéig tart az elméleti kiképzés, utána 
az egész hadtest önkéntes iskoláit egybevonják 
és ezzel az u. n. praktikus kiképzést megkezdik; 
ez április 1-ig tart. Ezután a saját csapattesteik­
hez vonulnak be az egyéves önkéntesek. A tüz­
érségnél a theorétikus szolgálat április első nap­
jáig tart. Később minőén mezei tüzérdandár­
nál egy u. n. taiiosztáiyt alakítanak, ahol is az 
önkénteseket gyakorlatilag iskolázzák. Végül több 
niapi gyakorlatozás következik és május 15-én 
az iskola feloszlik, hogy az önkéntesek ezredeik­
hez (illetőleg az üteghez) berukkoljanák.

— Zénódéi matiné. A debreczeni zenede 
alsó osztályú növendékei haladásának bemuta- 

^tása végéit folyó hó 25-én, vasárnap délelőtt 
11 órai kezdettel matinéét rendez, melyre az 

-érdeklődő közönséget tisztelettel meghívja az 
igazgatóság. Közreműködnek: Popovits Erzsi, 
Franyeczky Elek, Fisdi Zoltán, Fráter Jenő.Prop- 
per Mariska, Révész Miklós, Paulik Ferenc, Kiss 
Lajos. Kiss Béla, Piacsek Sári, Balács Klári, Ta­
kács Gabriella, Bodnár Ilona, Schiller Anna, Er­

délyi Kata, Füredi Pál, Kulcsár Mariska, Kassai 
Tibor, Glück Mici, Helfeirsohn Klára, Fenyves 
Blankáé s Fenyves Nelli.

— Ha jő barna sört akar, akkor kérjen 
IMüniehenl Hofbräut a Márkus-Pincébe.

— Csontvázak a Tábornoki-ház udvarán.
A Piac-utca 26—28. számú házakriál, ahol a 
város legszebb bérháza fog felépülni, a munká­
sok szenzációs leletre bukkantak. A mint a tá­
lai ásással foglalkoztak, a pinceilejárat tövében 
úgy, 2 méternyi mélységben két emberi csont­
vázat találtak. Az egyik teljesen ép volt, a másik 
már nagyrészt elporladt. Érdekes, hogy a csont­
vázak mellett egy kés is volt. Vallósziulüinek 
tartjuk, hogy két—-háromszáz év előtt valami 
bűnesetből folyóiag kerülitek oda a hóittestek. 
A csontokat a: rendőrség egy ládába rakatta s 
ma délután ß temetőbe viszik.

— Ba;** a trtrój kézbesítések kőéül. —
A debreczeni rendőrség mellett lévő kézbesí­
tői intézmény az utóbbi időben nagyon rendét- 
íeníüJ teljesiti hivatását. Különeseri a bíróságok 
panaszkodnak, hogy a késedelmes kézbesítések 
miatt a kitűzött tárgyalásokban fennakadás tör­
ténik. Érdeklődtünk ma a rendőrségnél, ahol 
azt a felvilágosítást njyertük, hogy a késedel­
mes kézbesítés a kézbesítői hivatal rémes mó­
don való túlterheléséből származik. A kézbe­
sítőknek rengeteg dolguk van, úgy, hogy nem 
képesek a halomszámra érkező aktákat, végzé­
seket, Idézéseket idejekorán eljuttatni. A bajpkon 
egyetlen, módon lehetne segiténi. Ügy, hogy a 
vámsai tanács rendszeresen szervezné ezt az in- 
tézméi^jt* s megfelelő erőt bocsájtana a rend­
őrség rendelkezésére, ügy halljuk egyébként, 
hogy Rostás István főkapitány előterjesztést tesz 
ez ügyben a tanácsnak.

— Színház után fites vacsorát a Márkus- 
Pinfcébe,

— A Debreczeni Patronén Egyesület évi
rendes közgyűlését, melyen aiólirott a lefolyt 
el, L hó 25-én1, vasárnap délelőtt 11 órakor 
togja tartani a városháza nagytanácstermében. 
Az egyesület összes tagjaihoz szétküldtem már 
a meghívókat ,de van szerencsém őket e gyű­
lésre ezen utón is meghívni. Tisztelettel Debre­
cen;, 1912. február 22. Csiky Lajos, egyesületi' 
titkár.

— Mintfszterf rendelet. A debreczeni rend- 
őrfőkapitáriysági a tegnap, nap folyamán a kö­
vetkező hirdetést bocsátotta k.: Értesittetnek a 
benzin-motorral dolgozó kisiparosok, hogy a 
Nagyméltóságu kereskedelemügyi m. kir. mi­
niszter ur 9932—1912—VI. C. számi alatt kör­
rendeletével a motorbenzin mérsékelt eladási árát 
folyó évi február hó 15-től kezdődőleg hat hó­
napra, illetőleg további intézkedésig métermá- 
zsírtként 18 (tizennyolc) koronában állapította 
megi.

— Furfangos tolvaj. Torma Bálint böször­
ményi gazdát tegnap hazahívták a társaskörből, 
hogy baj van. Odahaza érdeklődött a baj iránt 
s elmondták, hogy ismeretlen tolvajok a pad- 

! lásról négy tyúkot elvittek. Torma Bálint nagy 
I lármát csapott, amit. meghallott az utcán Csige 
I Sánidor fiatal legény. Csilge azt az ajánlatot 

tette Torménlak, hogy menjenek az udvarra meg­
keresni a tyúkokat. Csige mihamar meg is találta 
a disznó-ól mögött a négy tyúkot összekötözve. 
Torma mind járt tudta, hogy a tolvaj Csige Sán- 

! dór, akit fel jelenített a rendőrségen.
— Pilsen/1! sör érkezik a Márkus-Pincébe.

1 — A Magyar Király kávéházban ma és a
következő napokon Andrényi Endre József bu­
dapesti karmester országos hírű szalon-zene­
kara hangversenyez. — Pontos kiszolgálásról 
gondoskodik Erős Jakab.

— Csak Maulhyer-féle magvakat vásárolnak 
helyesen /gondolkodó, szjámitó gazdák és ker­
tészek, még akkor is, ha mások olcsóbbak volná­
nak, mert tapasztalatból tudják, hogy ez csakis 
a magvak rovására és a vevők kárára lehetséges. 

! — Hajnal-Mulató. Az összevágó kitűnő
, előadások nap-nap után zsúfolt házat vonza­

nak a Hajnal-Mulatóba. Már csak néhány na- 
1 pig látható e kitüin|ő műsor, mert mint tudo­

másunkra jutott, Szép Erzsi és Várad! Adél a 
Hairtol-kabaréból egyenesen a Palais Reuecaucba 
(Oroszország) szerződött, a társulat többi no­
te gjai is 29-én búcsút mondanak Debreczen vá,- 
rosának és|e zt tudva, hisszük, hogy a ki még 
njem látta, igyekezni fog megtekinteni e kitűnő 
együttest.

ISTI »Hil»

A képviselőház Elése
Budapest, február 23. A képviselőház mai 

‘ ülésén tovább folyt az ellenzéki vezérek beje- 
j leütése, hogy a harcot tovább folytatják. Az két- 
; séges, hogy a- nagy harc az ő javukra fog el­

dőlni, mert az ország1 hangulata szerint egyál- 
taláin nem lehet remény arra, hogy szimpátiát 
keltsen jaz obstrukció a nemzet legcsekélyebb 
részében is.

Az ülésen Návay Lajos elnökölt.
Az első felszólaló Lovászy Márton volt, 

aki Désy Zoltán kijelentésére reflektált. Kifo­
gásolta, hogy a miniszterelnök az ellnzék kö­
veteléseit bécsi tárgyalásaikor nem vette figye­
lembe.

Zichy Aladár a néppárt nevében bejelen­
tette, hogy csatlakozik a Kossuth-párt helyes és 
meggondolt álláspontjához. --

Holló Lajos a Kossuth-párt ellen beszélt. 
Sajnjáita, hogy a nemzeti küzdelmet abba hagy­
ták. Elismeri, hogy a miniszterelnök programm- 
ja szépen hangzik, de szerinte ez nem elégíti 

I ki az országot.
Lukács László az ország bevételeiből készí­

tett számadatokkal érvelt a mellett, hogy az el­
leniek okoskodása hiába való; Mert a míg azt 
hanjgoztatjáH». Hogy a katonai tuikövetelések 

1 nagy mértékben növelik a Kiadásokat, tulajdon- 
kéepn csak 6 százalékkal magasabb a kiadás, 
mig az államháztartás más ágazatában 80—90 
százalékos emelkedés van. Lukács László ko­
moly és alapos érvei nagy tetszést keltettek.

Az ülés két órakor véget ért.

------------------------------------------------------------- —
Borzalmáé vasúti kataeztréfa

Budapest, február 23. A máv. igazgatósága 
jelentést tesz közzé, mely szerint az éjjel a 
Budapest—Kinályhidai vonalon Ács állomás mel­
lett rémes katasztrófa történt. Egy tehervonat 
melynek az állomásra Becs felől kellztt robognia, 
az állomásról kifelé hajadó teher vonatba ro­
hant .Irtózatos volt az összeütközés. Az összes 
kocsik darabokra zúzódtak. Két mozdonyveze­
tő és fütő meghalt .A pálya 200 méteren meg- 
roi gálódott. A közlekedést beszüntették a vo­
nalon. A vizsgálat megállapította, hogy a be­
felé menő tehervonat Vezetője mulasztotta él a 
jelző megtekintését s így nem látta, hogy a 
szemafor tilost mutat. A katasztrófa m|ía/tt a 
máy. kára 2 millió koronla.

Kirabolt villa
Szabadka, február 23. Streicher Antalné dús 

gazdag földbirtokosnőt a múlt héten kirabolták. 
Streichern« Abbáziába üdült s a villája kulcsait 
Blechics Vincze szomszédjára bízta. Blechics ki­
fosztotta a villáit s táviratilag hazarendelte a 
földbirtokosnőt. A megejtett vizsgálat kiderítet­
te, hogy k Ha biüínjös. Blechicset letartóztat­
ták. Az elvitt értékek nagy Összeget képvlisel- 
njek.

Öngyilkos urileány
Szegszárd, február 23. Gabi Mariska, egy 

tekintélyes család 16 éves leánya ma forgó- 
pisztolylyál agyonlőtte magát. Az urileány sze­
relmes volt egy jogászba, de miniden remény 
rléikü! se zért vált meg az élettől.

Helál m mozdonyon
Pécs, február 23. Pártos Gyula, a fűtő- 

ház főnöke egy mozdonyra szállt fel ma dél­
előtt Hirtelen szivszélhüidés érte és meghalt.

REöEN YCSARNOI. 
Cézárok koréból.

(40)
— Nagyon is elragadtad magad kedves Gar- 

giltanus. Hogyan teheted azt, hogy egy szaká­
csot egy peétával hasonlítasz össze, — szólt 
Itözbé a retorika tanára. — Nem1 félsz, hogy meg 
sérted ezzel az isteni múzsákat.

— A múzsákra njézve csak hízelgő lehet 
ez. Én mindig azt állítottam és állítom most is, 
hogy a szakáicsmüvészet éppen olyan tudomány:, 
mint bármelyik más. Ideje már, hogy régi elő­
ítéletekkel szakitsunik.

Gargilianus a prefektus irodájában hivatal- 
njok volt, jól táplálkozott, ami külsején is meg­
látszott. Szépen meg volt borotválkozva és na­
gyon erős illatszert használt. Évek óta már nél­
külözhetetlen volt, minden Athénben rendezett 
ünnepi lakomán. Gargjlranus életében csak két 
dolgot szeretett. A Jól terített asztalt és a po- 
ezist. A szaké csmüvészet és a poezis nála egy 
élvezetté olvadt össze.

— Tegyük fel, hogy egy osztrigát veszek 
ki á tálból — szóit Gangílyanius — miközben 
vastag ujjaival, melyeken remek gyűrűk csiilog- 

j tak, ki is vett egy osztrigát. Kiveszem az osz­
trigát és lenyelem. Mihelyt lény elitem, azonnal 
érzem is, hogy ez az osztriga Britannia part­
jairól való. Ha akarjátok, béhunyom1 a szemem 
és az izéről mon'dom meg, hogy egy hal vagy 
egy osztriga melyik tengerből való.

— Hol van azonban itt a poezis? — szólt 
' közbe türelmetlenül Mamertlnus, aki nem szen­

vedhette, hogy az ő jelenlétében más állott az 
érdeklődés Középpontjában.

— Képzeljétek el kedves barátaim1, — foly­
tatta zavartalanul Gargilianus, — hogy már rég 
óta nem voltam az Óceán partján és vágyódom 

' utána. Biztosíthatlak, hogy a jó friss osztrigának 
olyan sós Ize és olyan tengeri szaga van* högy 
elég ha az ember lenyeli és máris a tenger 
partján képzeli magút. Ha behunyom a szemem, 
látom a hullámokat, a sziklákat, sőt érzem a 
ködös tenger mormolfrsát, amint Homér mon« 
dotta. Hát monldjátok meg igaz ielkiisimeretre, 
hogy az Odisszea melyik verse emlékeztet oly 
élénlken a tengerre, mint egy friss osztriga? 

I Folytatjuk
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rmHOBOTITZ ZSIGIEÜ könyvnyomdája 
és hírlapkiadó vállalata

DEBREGZEN, Darebos-utcaa 7. szám (saját ház).

KÉT VILLANYERÓRE BERENDEZETT 
TYPOGRAPH SZEDŐGÉPPEL, GYORS­

SAJTÓVAL ÉS SEGÉDGÉPEKKEL 
ÚGYSZINTÉN A LEGMODERNEBB 

BETÜF A JÓKKAL DUSÁN FELSZERELT 
:: KÖNYVNYOMDA. ::

* •> > ** I ri . V
XLIV.

évfolyam ffDEBRECZEW“ ,S,";
politikai napilap kiadóhivatala.

«.„V „ESTI HÍRLAP“ „T,.
politikai napilap kiadóhivatala.

T
IZLESES KIVITELBEN KÉSZÜLNEK :

I

E üli és sskBtési meghívók, feltűnő
L falragaszok, ipari és kereskedBimi
E nyomtatványok, árjegyzÉkEh és IF
0

gyászjelentések gyorsan és pontosan. I
N * j I

KÜLÖNÖS GONDOT HELYEZEK A I
412. NYOMTATVÁHYOK JUTÁNYOS ÁRBAN 1

VALÓ ELKÉSZÍTÉSÉRE. :: _ M
^

Nyeieatstt HerevAe ZsigmsuS kényvhysmiáJilM«, DSótmem, Parrts« «I— 7. se. l^psfrsph mvétfépm «wir«.

1112. fsbndr 23,_

öesees ruháimatBál után
Piacz-utca 22. (Glück-cég). Csapó-utca 30. Hatvan-utca

Apró fprdeiések.
Tíz szóig 30 filléi*. Apró hirdeté­

sek eiäre fizetendők.

,, Hrabéczvhez
Ütrt S korona havi dOfteelBtoel leg­

jobb * lqjujabb eenemOveket kÖlMÖnÜB_Qfi- 
wdgoe hangjeggköicsOnső hifitoet, 
trt ttéT. Esssóle proapekbusl kérni.

iia nincs pénze és szüksége van vászon asz­
talterítő. szövet- és csipkefüggöny, futó- és 
nagy szőnyegre, paplan és flanel takarók, 
férfi és női felöltők, kész férfi, fiú öltönyre, 
vagy tükör, kép, és bútor csekély heti, vagy 
havi részletre. Városi, megyei és állami tiszt­
viselők kedvezményben részesülnek. Tisztelet­
tel Kaiser Salamon, Hatvan-u. 2. Telefon 635.

44JUB 1-8E EGY K3SEBB SZÁSÁD UO- ;
varr keresek, kubuca bala eötvö»** |
QTCZA 51. SZ.

i-SIZMADIAMESTEHEK FIGYELMÉBE! Csit- 
massérbi való erős papiros jutányos ifftnaa 
topható Darabos-utca ?. i*. alatt

TANULÓ FELVÉTETIK HOROVITZ ZS. 
KÖNYVNYOMDÁJÁBAN DARABOS- UTCZH 
7. SZ.

Lapkihordó asszonyok
lapunk kiadókivatalábaa

Valódi

Dp. Just lelframepb
GÁZCSÖVE® különféie uBgijtSgbaK átadói* 

Bővebb«* a kiaöóhivatolben,

l'ZÉGT ABLAK, k«őnf6e neygsSghsa. eissiiB 
Daieboa-utcz* 7 se. alatt.

ÍIADÓ LAKÁSOK. Csapó-utca 10. se&n alatt ,
udvari lakit«, na emeleten egy ragg tót sae- j 
t>a bútor nélkül Időd*, “ ' " 
utca 10, na stireisten.

10 darab vételnél . 
20 darab vételnél .

16-tól 50 gyertyafényig

ECöi1. 1-50 
. „ 1-40

Remek szép villanyluazterekből 
nagyraktár

FÖLDVÁRI L.
elektrotechnikai üzlete Piac-utcai barek.

Teíef-an 666.

Valódi brinni szövetek
az 1912. évi tavaszi és nyári idényre.

Egy szelvény 
3.10 na. hosszú

téliét férfiruhához 
(kshil. MdrÉi és Mellény)

elegendő, csak

1 szelvény 7 kor. 
1 szelvény 10 kor. 
1 szelvény 15 kor. 
1 szelvény 17 kor. 
1 szelvény 20 kor.

Egy szelvényt fekete seal on ruhák ok 20.— H-6rt, 
szintúgy f elöl tf) szövetet, turistalódent, selyem-
hamgarnt stb. gyári árakoi kild mint megbízható és 

szolid eég mindeefltl ismert poMtógyári raktár

Siegel «Imhof Brünn.
Niaták ingyea es hérmééivé.

Az előnyök, a melyeket a magánvevő élvez, ka 
aeflvetseűkeégtefét közvetlen Slegel*Imhef cégnél, 
a gyári piacon rendeli meg, ige« jelentékenyek. 
Scabott, legeleeóbb árak. óriási választék. 
Minták«, figyel mse Weeolgátáa, még a legkisebb 

renéMéeaéf le, tetje««« kies áriba«.


